

人生箴言

做服务基层的热心人

陈益谦

基层强则国家强,基层安则天下安。基层工作关乎国家治理体系最根本的部分,是社会公平正义的“基石”,是汇集群众智慧和力量的“沃土”,更是老百姓看得见、摸得着的“最后一公里”。

练就体察民情的“千里眼”。“知屋漏者在宇下,知政失者在草野”,基层年轻干部要处处留心、勤于观察,主动发现群众生活中的“小麻烦”“不如意”,并及时向上反馈,推动问题尽快得到解决。

练就勇挑重担的“宽肩膀”。常言道:“上面千条线,下面一根针”,基层工作往往需要直面艰苦的条件、直面错综复杂的矛盾、直面接踵而来的工作任务。这些无疑都是对基层工作的多重考验,但这也是年轻干部锤炼作风、增长才干的大课堂,正所谓“刀在石上磨,人在事上练”。

练就跋山涉水的“铁脚板”。“耳闻之不如目见之,目见之不如足践之”,作为基层干部,必须要增强“脚力”,用双脚丈量辖区的每一寸土地,用真情去拉近与群众的关系。面对群众差异化的实际,基层干部需要沉下身子,静下心来,走出办公室,走向田间地头,站在“问题一线”,获取“一手信息”,深入开展实践调研,把群众满意作为工作的出发点和落脚点,真正做服务基层的“有心人”和“热心人”。

想说说

做能吃苦的青年干部

彭书梅

吃苦是一个人成长和成功的必备条件,成为一名吃苦型

青年干部更是如此。

吃苦是青年干部成长的基本功。作为青年干部,需要时刻牢记吃苦是基本功,只有吃苦才能成就辉煌。不怕吃苦、攻坚克难是青年干部成长的必经之路,所以需要具备顽强、坚韧、坚毅的品质,面对生活和工作中的困难、挫折和压力时,要懂得坚持不放弃,深入基层工作,脚踏实地、勇往直前。

吃苦要具备自我激励能力。吃苦不仅仅是只吃苦,更是靠自身的毅力和信念去克服困难。青年干部在工作和学习中要有明确的目标和奋斗的决心,找到自己具备的优势和潜力,并将其转化为进一步成长的动力,使自己始终保持奋发有为的状态。

吃苦要有积极的思维方式。青年干部要始终保持积极的思维方式,珍惜和把握机会,不停地探究和研究,努力克服各种险阻,勇往直前,才能成为一个具备决策力和执行力的吃苦型青年干部。既然选择了这份工作,就必须有吃苦精神,勤勉刻苦,敢于承担责任和压力,以勤奋和努力奋斗取得成功。

只要始终保持积极向上的心态,成为一个具有吃苦、坚韧、坚毅、自我激励能力、积极思维的吃苦型青年干部,才能创造自己人生的辉煌,真正成为时代的先锋。

当下话题

青年干部要“静”

吕凤倩

非淡泊无以明志,非宁静无以致远。青年干部要不断沉淀,提升自身修养,坚持脚踏实地,做到静中蓄动,方能行稳致远。

静是不忘初心,牢记使命。基层青年干部是连接党组织与群众的桥梁,是不可或缺的纽带,是广大群众诉求的倾听者,是解决群众实际困难的践行者。在服务群众的过程中,要始终明确政治方向,坚持政治原则,遵守政治纪律,只有心中有党、忠诚于党,才能做到“千磨万击还坚劲,任尔东南西北风”。

静是积蓄内涵,厚积薄发。青年干部要有紧迫感,唯有坚持不断学习、提前学习,珍惜身在最基层的机会,在广大农村土地上汲取养分,及时补足精神之“钙”,才能紧跟时代步伐、立于改革潮头。要持续深化理论武装,用广博的知识充实心胸,用先进的文化陶冶情操。坚持在学中干,在学习中增强本领,推进工作。用相对超越的目光进行观察,

用多元平衡的方式进行思考,只有这样,才能跟得上时代发展,才能够不辜负党和人民期望和重托,成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。

静是勤于总结,善于总结。青年干部生逢伟大时代,是党和国家事业发展的主力军,必须要勤于总结思考,系统谋划工作。基层工作千头万绪,要坚持系统观念,制定长远规划,主动思考,抓住重点、分清工作轻重缓急,发扬实践出真知的精神,在工作中学习理论、总结经验、吸取教训,锻炼自己在各种形势下思考问题、发现问题的能力。年轻干部要坚持目标导向,立足工作需要,切实把学习成效转化为做好本职工作的能力,做到学思用贯通,不断提升自身工作效率,创新工作方法,推动事业发展。

双语语丝

促进物质生活和精神生活共同富裕

蒋晨旺

中国共产党成立一百多年以来,始终把实现全体人民共同富裕作为自己的奋斗目标。共同富裕的实现是一个长期的历史过程,新征程上,促进人民精神生活与物质生活都富裕,是实现人民共同富裕的重要方面,也是实现社会主义现代化的必由之路。

首先,要坚持马克思主义指导。马克思、恩格斯实现了社会主义学说的历史性变革,马克思主义揭示了人类社会发展的普遍规律,给予人们理性思维的逻辑力量,为人们提供了认识和改造人类社会发展的世界观、方法论。马克思主义将人的精神生活置于唯物主义的视角下,将人们对于精神生活的理解转化为了现实的人的解放和发展问题。实现人们的精神富裕要始终坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,在把握社会历史和时代规律的视域下,坚持马克思主义世界观、人生观、价值观,坚定共产主义理想,强化社会主义核心价值观的引领作用,引领全社会形成向上向善的风气,使人民不断坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,为实现精神生活共同富裕注入不竭的精神动力。

其次,要弘扬中华优秀传统文化。中华文化源远流长、博大精深,中华优秀传统文化是中华民族的根和魂,积淀着中华民族最深沉的精神追求,是中华民族生生不息、发展壮大的文化源泉。新时代推动实现人们的精神富裕,要推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,加强党史、新中

国史、改革开放史、社会主义发展史学习,有助于增强中华民族的向心力和凝聚力,为中华民族砥砺奋进提供强大精神支撑。

最后,要夯实精神富裕的物质基础。共同富裕是社会主义的本质要求,也是中国现代化的重要特征。共同富裕是高质量发展的前进方向,高质量发展是实现共同富裕不可或缺的物质基础。新时代促进精神文明建设,要在抓住经济建设的同时,更加重视文化建设,在注重增加城乡居民收入的同时,更加关注人民群众精神力量的增强,推动形成与共同富裕相适应的价值理念和精神面貌,让人们在共同富裕中实现精神富有。

说不白说

在以学增智中苦练内功

方凤玲

作为一名青年干部,我们要以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主要抓手,在以学增智上狠下功夫、做出成效,交出一份人民满意的答卷。

以学增智,提升政治能力。青年干部成长过程所需要的各种能力中,政治能力是第一位的。有了过硬的政治能力,在任何时候任何情况下都能“不畏浮云遮望眼”“乱云飞渡仍从容”。青年干部要牢固树立政治理想,正确把握政治方向,坚定站稳政治立场,严格遵守政治纪律,加强政治历练,积累政治经验,使自己的政治能力同担任的工作职责相匹配,真正成为政治上的明白人。

以学增智,提升思维能力。思维能力是人类认识世界、改造世界能力的最直接体现。“工欲善其事,必先利其器。”这里所说的“器”,一个重要的含义就是思维能力。青年干部要坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,不断提高思维能力。在实际工作中,要真学真信真用,既要强化理论学习,又要深入群众调查研究,真正做到善于把握事物本质、把握工作关键、把握政策尺度,增强工作科学性、预见性、主动性、创造性。

以学增智,提升实践能力。为学之实,困在纸履。对于青年干部来说,工作经验的缺乏往往导致在复杂状况和尖锐矛盾面前不能很快地拿出解决问题的办法,而实践锻炼为青年干部克服弱点、增长才干带来了实际操作的机遇。不管现在身处哪里,青年干部都应积累经验,在更多的岗位中不断丰富工作经历,在实践中增长才干。实践是青年干部成才的脚印,只有经历从学习到实践,从实践到再学习,从再学习到再实践的反复反复锤炼,才能一步一个脚印地向前进取。

漩涡镇“三项行动”推进干部作风能力大提升

本报讯(通讯员 邹红霞)今年以来,汉阴县漩涡镇将扎实开展“干部作风能力提升年”活动与全镇重点工作深度融合,以“三项行动”推动干部作风能力大提升。

实施润心铸魂行动,涵养党员干部奋进新时代的政治品格。该镇着力推动党员干部三个“学”,以学习促进理论素养提高。把握关键重点学。依托党员远程教育学习平台、学习强国等,将党的二十大精神等列为学习首要任务,引导党员干部定期开展自学,筑牢思想根基。用好资源聚焦学。充分依托本土红色资源,定期组织党员干部开展主题党日活动,通过重温入党誓词、诵读红色家书,提升党性修养,坚定理想信念。围绕主题持续学。将党的二十大报告等内容贯穿干部作风能力提升年活动学习全过程,努力

在“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”方面取得实效。组织党员干部集中观看警示教育片,以典型案例警示领导干部严格遵守党纪党规。

实施蓄力赋能行动,提升干部推动高质量发展的能力水平。该镇通过实施能力水平“培学炼”三步走,持续推动党员干部长才干、壮筋骨。聚焦干部能力不足、本领恐慌等干事创业中的常见问题,立足年轻干部多的工作实际,通过开办青年干部讲堂,对公文写作、办公自动化等方面培训10余场700余人次。积极推荐优秀年轻干部到上级单位跟班学习,搭建实践锻炼舞台,使其迅速成长为素质高、能力强、作风优的好干部。安排年轻干部到任务重、头绪多的岗位负责,对干部综合素质进行锤炼,以持续的实践锻炼增强干部推动高质量发展、服务广

大群众及防范化解风险本领。实施提质增效行动,提高干部干事谋事成事能力。该镇综合运用激励鼓励、督查、调研等方式,激发干部干事创业内生动力。强化正向激励。坚持重实干、重实绩、勇担当的鲜明选人用人导向,注重发现选用在重点项目建设、优化营商环境、推进乡村振兴等工作中表现突出的干部。加强监督管理。把干部经常性管理监督放在重要位置,注重抓在平时、管在平时。镇纪委定期对全体镇村干部、驻村第一书记及工作队员在岗履职情况进行抽查,以监督检查倒逼履职尽责。重视调查研究。该镇确定科级领导牵头13个选题专题调研,对群众期盼、最急、最优、最想的问题深入调研,疏通卡在广大群众心坎上的淤堵。

汉滨住建局推动“五同”机制落实落细

本报讯(通讯员 唐静)汉滨区住建局今年以来认真落实“五同”工作机制深化城市基层党建引领基层治理,不断深化社区共驻共建工作。

该局推动在职党员到新城办高井社区进行“双报到”,局主要领导定期到高井社区对接共驻共建内容,结合社区需求清单签订了共驻共建共享协议书,定期组织党员干部到社区开展支部联建、政策宣传、

参与社区治理、城市创建工作和人居环境治理等志愿服务工作。党员深入街道商户开展“陕企通”小程序入户宣传注册,通过逐户宣传,增加“陕企通”知晓率,进一步强化营商环境。以创建全国文明城市为契机,深入开展“城市是我家、文明靠大家”主题活动,党员干部深入社区街道,清理门牌广告、杂物堆积、违建乱搭、空中飞线等,

红色马甲穿梭在高井社区大街小巷,党员热情只增不减。通过党员认领服务项目和“微心愿”,有效解决了社区实际困难,最大程度贴近和满足基层需要。进一步发挥党员骨干作用,鼓励党员干部亮身份、践承诺、作表率,推动在职党员干部主动参与社区服务,常态化开展“我为群众办实事”实践活动。

流水镇助推年轻干部成长成才

本报讯(通讯员 张凌瑞 刘茜茜)为聚焦干部作风能力提升,进一步激发年轻干部干事创业活力,助推年轻干部快速成长成才,8月10日,汉滨区流水镇组织召开2023年度年轻干部交流座谈会。

会上,镇机关35周岁以下年轻干部围绕近期工作完成情况所感所悟、所收所获及“三亮三评三应用”绩效考核机制运行、机关管理等交流发言。35周岁以下党政领导班子成员也结合自身工作经验,聊工作感悟,谈工作方法,解工作难题,并激励年轻干部要发挥年轻人的优

势,积极进取、勇于担当、守正创新,在乡镇基层的大舞台上不断塑造自我、锻造自我、提升自我。该镇负责人与年轻干部积极互动交流,对大家在工作中所遇到的困难和问题“指点迷津”,要求年轻干部要立足岗位职责,做实做精业务工作,做到心中有责、恪尽职守、履职尽责,要始终保持勤奋学习状态,多在学习上下功夫,锤炼提笔能写、遇人能说、静时能思的能力,练就过硬本领。要带头讲团结、顾大局,团结协作,有功不居、有过不推,相互支持、相互配合,始终做

到与党委政府思想同心、目标同向、行动同步、工作同力。要把日常工作的每一天、任务落实的每一件事,都作为提升能力的课堂、检验作风的考场,学在先、干在前,敢担当善作为,守规矩严纪律,以坐不住的紧迫感、慢不得的危机感、等不起的责任感,主动担当作为,着力提升能力。要不断加强思想政治引领,建立起良好的生活和工作方式,强化自我管理,磨炼自律意识。要主动调整心态,以更好的身心状态投入工作和生活,以更加饱满的热情服务好群众。

滔河镇人大力促“三个年”活动见实效

本报讯(通讯员 吕凤倩)今年以来,岚皋县滔河镇人大深入学习宣传贯彻党的二十大精神,切实抓好中央人大工作会议精神的学习贯彻,以“三个年”活动为抓手,助推镇域经济社会高质量发展。

强化政治引领,坚持项目带头,突出监督问效。组织人大代表通过集中学、网络学、调研学相结合的方式,全面系统认识和理解党的创新理论的丰富内涵、核心要义、精神实质,时刻筑牢做好新时代人大工作的思想政治根基,更好地把制度优势转化为地方治理效能。突出民生实事项目和

“双高”建设项目监督,改善乡村面貌,增进民生福祉。

强化日常考核,坚持服务精准,提升履职能力。紧紧围绕代表的权利和义务,开展食品药品等领域专项检查,不断优化营商软环境;定期组织代表述职,从“双联系活动开展情况”“给群众办实事好事情”等方面开展评议,依托代表履职积分管理机制,提升为民服务能力。

强化使命担当,坚持作风先行,推动工作落实。镇人大始终将作风建设永远在路上,重大事项及时请示汇报,重要工作报请党委同意,

切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。深入开展调查研究,和群众打成一片,为民排忧解难,树立人大在人民群众中的良好形象,真正体现人大工作者的人民性;以优良作风推动工作,真正实现为民务实清廉,不断增强人大工作实效,不辜负人民的期望和重托。



镇坪城关镇广场社区办好民生“微实事”

本报讯(通讯员 肖茂 汪桂清 秦瑾)为深入落实推进“五同”工作机制运行,镇坪城关镇广场社区以“五微”工作法为抓手,扎实开展“十件实事”活动,主动收集群众期盼的好事、呼声高的实事以及群众急难愁盼的难事,汇聚多元合力,逐一解决落实,不断提高群众的获得感、幸福感。

多管齐下征集群众“微心愿”。充分调动社区党员干部及网格力量,开展大走访、大调研活动,收集辖区内居民急、难、愁、盼事项,形成“需求清单”。利用社区党群服务中心、楼栋党小组、议事亭搭建的议事平台,以及微信群、QQ群、“广场社

区”微信公众号、网格通APP+网格员队伍的多层级“微平台”,充分解群众意愿,最终整理出群众呼声最高、涉及设施建设等方面的“十件实事”清单,并充分整合共建单位的力量和资源,将任务分解到各共建单位,共同推进,切实做到民有所呼,我有所应。

多方协调攻下急难“硬碉堡”。充分用好社区区委常委、帮建部门党组书记、共建单位党组织负责人等多方核心力量,组织单位认领“十件实事”,明确责任人及完成时限,把群众反映的“问题清单”变成“履职清单”。

多措并举建好为民“磁力场”。坚持党员先锋引领,由各报到党员组成的志愿服务队,定期开展“敲门行动”,及时对接群众“微心愿”“微诉求”,力所能及为居民提供服务;坚持厚植德治根基,通过开展节日慰问、义务理发、打扫卫生等志愿服务活动以及提供法制、健康、安全等咨询服务,切实解决群众实际问题;坚持整合各类资源,从最困难的群众入手,从最突出的问题抓起,把群众的“呼声”变“笑声”,把百姓的“烦心事”变成“省心事”,把群众的“难点”变成工作的“亮点”。



8月11日,北京科技大学“微梦想·心行动”社会公益实践团在石泉县后柳镇中心小学为期两周的暑期支教活动圆满结束。期间,实践团依靠自身所学专业优势,通过丰富多彩的课程,为山区孩子们带来不同的教育体验,丰富暑假学习生活。毛毅 张磊 摄